

## Промышленная кооперация – императив взаимодополняемости и формирования точек роста в Центральной Азии



Прошедшая 14 сентября в г. Душанбе V Консультативная встреча глав государств Центральной Азии, по мнению доктора экономических наук Тростянского Д.В., наглядно продемонстрировала, что регион общими усилиями последовательно и уверенно превращается в пространство взаимовыгодного сотрудничества и новых экономических возможностей в торговле, инвестициях, бизнесе и инновациях.

Эффективность противодействия глобальным вызовам и угрозам в Центральной Азии главы государств напрямую связывают с консолидацией совместных усилий, направленных на углубление многопланового партнёрства, основным драйвером которого выступает торгово-экономическое сотрудничество. Страны региона прилагают все необходимые усилия для развития практического взаимодействия в данной сфере. В результате ЦА становится одним из важных центров экономического роста и инвестиционной активности.

Крупные региональные проекты приносят не только ощутимую взаимную пользу, но и меняют всю конфигурацию экономики государств Центральной Азии. Это позволило за последние пять лет увеличить внутрирегиональный товарооборот на более чем 80% до 11 млрд. долл., а в ближайшую перспективу довести его до 15 млрд. долл.

Как подчеркнул в своем выступлении Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, особенно широкие перспективы открываются перед бизнес-сообществом, при дальнейшем развитии промышленной кооперации и формировании на ее основе непрерывных цепочек добавленной стоимости в производстве минеральных удобрений, полимеров, готовых изделий из металлов; сборке сельхозтехники; выпуске готовой текстильной и пищевой продукции с экспортом в третьи страны.

Для придания системного характера совместным усилиям, главой Узбекистана предложено разработать Стратегию развития промышленной кооперации стран Центральной Азии на долгосрочную перспективу, а также создать Экономический совет государств Центральной Азии.

Эту инициативу поддержал также Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, который отметил, что сегодня в глобальном производстве наметилась тенденция к формированию коротких и устойчивых региональных цепочек поставок. Страны Центральной Азии имеют колоссальный потенциал для создания кластерных кооперационных проектов по производству продуктов питания, товаров легкой, строительной и химической промышленности. Для его полного использования было предложено разработать план действий по развитию промышленной кооперации государств Центральной Азии, который позволит сформировать замкнутые циклы производства отдельных видов товаров с перспективой экспорта на рынки третьих стран.

Обозначив важнейшей задачей расширение межгосударственных торгово-экономических отношений и увеличение объёмов взаимного товарооборота, Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов подчеркнул, что здесь требуются предельная конкретика и действенные меры. В этой связи, для координации совместных шагов в развитии торговли, обеспечения коммерческих интересов всех потенциальных экономических субъектов центральноазиатского рынка, привлечения инвестиций для претворения в жизнь крупных региональных проектов предложено создание Центральноазиатской Торговой палаты.

Итоги V Консультативной встречи глав государств Центральной Азии свидетельствует о начале нового этапа экономического сотрудничества – формализации и институционализации предлагаемых инициатив, с разработкой конкретных механизмов и институтов их реализации.